

JULIO
30
Martes
AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN • DOS EDICIONES DIARIAS

UNA INTERVIEW

Los monárquicos portugueses Hablando con Homen Christo

Homen Christo ha pasado por San Sebastián con dirección a París. Durante su estancia en la capital donostiarra ha sido entrevistado por un redactor de nuestro colega *El Pueblo Vasco*.

He aquí como el importante periódico da cuenta de la entrevista:

— Nunca fué de tan palpitante actualidad la figura del batallador monárquico portugués Homen Christo.

Anoche, á la llegada del rápido de Madrid, abordamos al ilustre emigrado en el departamento de primera que lo conducía desde la corte.

Antes de dar con él, hubimos de preguntar á varios empleados del ferrocarril, pero nadie supo decírnos nada.

Subimos precipitadamente á un coche, el primero que encontramos al paso, y en el primer departamento tuvimos la suerte feliz de encontrar á Homen Christo.

El reporter no conocía al viajero más que por fotografías, así es que sin darse cuenta preguntó á la primera persona que vió en el coche.

— ¿Sabe usted si viaja en este tren Homen Christo?

— Sí; soy yo.

Nosotros bendecimos nuestra buena

estrella y sin darle tiempo á volverse completamente de frente, le esperamos á boca de jarro, para que nada se nos quedara dentro el objeto de nuestra brusca presentación. Intentamos excusarla, pero él, siempre cortés y deferente, ahoga nuestras palabras y se apresita á soportar nuestro chaparrón de preguntas.

— ¿Se le detuvo á usted...?

— En Tuy. Me encontraba allí, asistiendo como mero espectador al desarrollo de los sucesos, allá acaecidos últimamente, cuando se me comunicó la orden del Gobierno español de que debía internarme en territorio hispano.

Hizose cargo de mi persona la guardia civil, juntamente con otros, también emigrados portugueses, y se me trasladó á Madrid, y de Madrid á Cuenca.

Todo el tiempo que permaneci en la corte, puso el Gobierno un inspector de policía á mi disposición, y él, me atendió como no lo hubiera hecho mejor un policía de mi patria.

No más que mucho agradecimiento tengo que guardar siempre hacia el expresado inspector y las autoridades de Cuenca, donde he pasado unos días...

— ¿...?

— Si; se ha fantaseado mucho acerca de mis ocupaciones durante mi permanencia en la capital castellana, pero nada es cierto. Me hubiera sido imposible de todo punto, llevar á cabo nada de lo que se me achaca, porque las autoridades fiscalizaban demasiado directamente nuestros actos, para que pudieramos movernos á espaldas suyas.

Nos han tratado con mucho rigor, aunque sin olvidar los elementales deberes de la educación, dicho sea esto último en descargo de su conducta.

— ¿...?

— ¡Oh! el pueblo no. El pueblo ha hecho lo indecible por hacernos gratis nuestra estancia en Cuenca. Todo quanto pudiera decir yo del modo con que se nos ha tratado resultaría pálido ante la realidad.

En fin; eran españoles y con eso queda dicho todo.

— ¿...?

— Pues diré á usted. Yo atribuyo el fracaso del último movimiento á la desorganización grandísima de las tropas monárquicas.

Por ahí.

Pies que valen fortunas

En Londres llama recientemente la atención una señora de la alta sociedad que estrenó una chaqueta de piel de cabelina auténtica, que vale lo menos doce mil duros; pero la cosa no es extraordinaria, puesto que una sola piele de esta clase de maría vale de quinientos á mil pesetas, y un vestido de dichas pieles, como los usan algunas aristocratas rusas, cuesta por muy barato que salga, seis mil duros.

Los nobles de la provincia de Kherson, re-

galaron hace poco á la emperatriz de Rusia un manto de armiño tasado en cincuenta mil duros.

Las pieles de zorro plateado, son aún más caras. Una sola ha llegado á costar en París más de seis mil francos. Un famoso explorador, cuenta que en la Groenlandia Oriental vió á una joven pobre, como todos los habitantes de estas desoladas regiones, que llevaba un vestido hecho exclusivamente de pieles de zorro plateado. En París, dados los precios que alcanza esta piel, el vestido de la groenlandesa habría valido muy cerca de cuatrocientos mil francos.

Niños prodigios

En Nueva-York (cosa yanqui había de ser)

hay quien se dedica á la «confección» de niños prodigios, asegurando á los «padás» ó encargados de la criatura que el niño, después de sometido al tratamiento intelectual de sus entrenadores, dará el siguiente resultado, por los sucesivos:

Año primero, anda, habla y recita una poesía de Tennyson.

Segundo, lee el inglés y habla el francés.

Tercero, escribe máquina y comienza á hacer versos.

Cuarto, viaja con su mamá y da una conferencia en favor del esperanto.

Quinto, escribe una poesía, premiada con medalla de plata, en un periódico para la infancia.

Sexto, juega al ajedrez y publica un tomo de poemas.

Séptimo, publica en esperanto una traducción de un libro para niños, habla ocho lenguas y sabe humanidades.

Lo malo es que algunos han tomado en serio la cosa, en vez de «tomarla» con los autos, y enviarlos al Juzgado.

POR TELEFONO

“El Duende,” apaleado

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-II-40 m.

Por una Información

Anoche, en la «Maisón Doree» ocurrió un suceso que produjo algún alboroto.

En dicho café se encontraba *El duende de la Colegiata*, que fué agredido por un caballero, enarbolando un bastón que descargó repetidas veces sobre el periodista.

Algunos circunstantes intervinieron logrando separar al agredido y al agresor.

Este último resultó ser hijo de la marquesa de Villamagna.

Declaró que había apaleado al «Duende» por haber dicho éste en una de sus informaciones, que la marquesa había adquirido armas para los realistas portugueses.

El suceso es objeto de muchos comentarios.

VULGARIZACION CIENTIFICA

DEFENSA CONTRA EL CALOR

II

Los médicos deberíamos estar autorizados como agentes ejecutivos de la policía sanitaria. Esta privilegio no sería enviable porque nos crearía muchas antipatías y nos veríamos obligados á oculartos para infringir los preceptos higiénicos, teniendo que predecir con el ejemplo.

Digo esto, porque mi amigo y compañero el Dr. ... (por poco se me escapa su nombre) jamás se asesta, sin haber consumido por lo menos, tres litros de horchata.

Ayer por la tarde me lo encontré á la puerta de «Lion d'or» con las manos apoyadas en el mármol de la mesa, inclinado sobre el vaso, chupando ávidamente por un barquillo, el blanco líquido, cuyo nivel descendía con tanta rapidez como si el vaso estuviese agujereado por el fondo.

Este querido colega es uno de los que con mayor tesón y brillantez se pronunciaron en contra de las bebidas heladas. Sigamos sus consejos y no imitemos su conducta.

Las bebidas heladas y azucaradas como la horchata, limón, mantecado, etcétera, tiene el doble inconveniente de perjudicarnos con su frío y con su azúcar; creemos combatir el calor y lo que hacemos es provocarlo y almacenarlo.

Provocarlo, despertarlo en el estómago y vias que á él conducen, una reacción de intensidad proporcional al enfriamiento producido, y almacenarlo introduciendo en el organismo una dosis de 25 gramos de azúcar, que necesariamente habrá de desarrollar cien calorías durante su transformación.

Esta cantidad de 25 gramos es la equivalencia de una cucharada de azúcar molida, que es lo necesario para dulcificar un vaso de agua que tenga la capacidad de un cuarto de litro.

La reacción determinada por un líquido helado (2º ó 5º sobre cero) es, aunque perjudicial, pasajera, pero las 100 calorías desarrolladas por los 25 gramos de azúcar, nos obligarán á beber agua antes de que transcurran dos horas, y el agua, innecesariamente bebiéndola, aumentará la presión cardíaca haciéndonos sufrir el exceso de líquido.

Como el sudor produce sed, hay necesidad de beber nuevamente y esta serie de importaciones sucesivas sostiene y prolonga el exceso de caloricación.

Una pequeña cantidad de agua fresca á temperatura natural 12º, 15º, 18º, basta para calmar la sed, y si se le añaden algunas gotas de zumo de limón, pro-

duncirá efectos refrigerantes muy duraderos.

El baño calma la sed porque, según ha demostrado Schrot, también se bebe por el sudor. Durante los días caniculares se sudá copiosamente y el sudor es otro de los medios naturales de refrigeración que conviene respetar, pues resulta peligrosísimo sustraerse á las molestias que ocasiona.

Cuando el sudor baña nuestra ropa, es lícito y razonable enjuagarlo, pero es irracional activar su espontánea evaporación haciendo uso del abanico, y mucho peor todavía someterse á la corriente de un ventilador.

Todo el que sudá se previene contra las corrientes de aire. No se descubra usted que viene sudado y puede acatarrarse, decímos á cualquier visitante, y con amable solicitud le obligamos á ponerse el sombrero, sin perjuicio de añadir: siéntese usted; aquí estará usted más fresco, frente al ventilador. La evaporación rapidísima producida á expensas del aire agitado por los ventiladores, enfria la piel transpirante, produciendo contracción de los capilares, anemia periférica y, por consiguiente, congestión cerebral compensativa (que decimos los técnicos). De este modo se producen y determinan los dolores de cabeza y las neuralgias faciales, aparte de otras calamidades, cuya explicación sería más difícil.

Aqua fresca — ligeramente acidulada con zumo de limón, aprovechamiento de las corrientes de aire que continuamente se producen en los límites del sol y la sombra, trajes de color claro que rechacen los rayos térmicos del sol y bastante holgados para que no se acumulen los productos de la evaporación cutánea, he aquí los medios racionales y eficacísimos para defendernos del calor.

Beber y bañarse, utilizando el agua *intus et extra*, á las horas en que el sol decline, porque las aplicaciones frías hechas en las horas de máxima insolación producen desequilibrios térmicos de funestas consecuencias; destemplan el cuerpo.

JUAN LÓPEZ DE REGO.

(EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Las alhajas de una reina

En el Banco de Portugal se ha verificado la subasta de las alhajas que pertenecieron á la reina D. María Pía.

A pesar de que se dijo que el rey de Italia, Víctor Manuel, había girado á Lisboa tres millones de francos para evitar que dichas joyas, regalos de familia en su mayor parte, pasaran á manos extrañas, lo cierto es que la subasta se llevó á cabo sin la animación que se esperaba.

La primera alhaja subastada fué un broche de rubies, que se adjudicó á don Xavier Cavalho en cuatro centavos de reis.

Pulseras, broches de perlas y de brillantes, alhajas de rubies, pendientes, etc., fueron comprados por casas de París y Bélgica y por particulares portugueses.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

Después de la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

En total, la subasta del día 25 fué de 48 centavos de piedras preciosas.

La gran diadema de brillantes de D. María Pía alcanzó el precio de 12 centavos, pero fué retirada de la subasta, lo mismo que una gargantilla de brillantes y varias pulseras, por no haber llegado al precio de tassación que fijó el Banco de Portugal.

la Victoria, que ha tomado parte en las regatas.

La duquesa ha obtenido uno de los premios.

El regreso

A las doce de la noche se hizo á la mar el yate «Giralda».

En él regresa D. Alfonso á San Sebastián.

La despedida que se ha hecho al monarca ha sido afectuosa.

Recaudación y pagos en el semestre

Los datos definitivos de la Intervención general fijan los ingresos realizados por la Hacienda, durante el primer semestre del año actual, en 535.133.708 pesetas, con aumento sobre igual período del año anterior de 8.212.054 pesetas.

Las diferencias por conceptos en alta y baja son idénticas á las que ya dimos á conocer por los datos provisoriales.

Lo ingresado por las cuotas militares asciende á 4626.125 pesetas.

Los pagos formalizados durante el mismo semestre primero del año actual importan 469.758.879 pesetas; cifra que supera á los pagos de igual período del año anterior en 38.388.079 pesetas.

De este aumento corresponde un millón 82.000 pesetas á Clases pasivas, 121.000 á gastos de Estado, 100.000 á obligaciones civiles de Gracia y Justicia, 5.569.000 á Guerra, 9.706.000 á Marina, 1.828.000 á Gobernación, 2.218.000 á Instrucción pública, 18.916.000 á Fomento, 421.000 á Hacienda, 421.000 á gastos de las Contribuciones y Rentas, 475.000 á las posesiones del Golfo de Guinea y 253.000 á los Cuerpos Colegiados.

Sólo resultan en baja de 1.806.000 los pagos hechos por Deuda pública, por falta de formalización.

Resulta, por consiguiente, que si bien los ingresos aumentaron durante el semestre en 8.212.000 pesetas, los pagos en el mismo tiempo se elevaron en 38.388.000 ó sea en 30 millones más que lo recaudado, lo cual desnivea el presupuesto en curso.

POR TELEFONO

LA INFANTA EN ZARAGOZA

La misa

ZARAGOZA.—Como estaba anunciado por la mañana ha ido la infanta á la capilla del Pilar.

En dicho santo lugar ha comulgado y oido misa.

La bendición le fué dada por el arzobispo.

Después de la ceremonia religiosa la infanta ha depositado en el joyero de la virgen un valioso y artístico alfiler de oro y brillantes.

Inmenso gentío que había asistido al templo, ovacionó á doña Isabel á la sazón.

La recepción

En el Palacio arzobispal se ha celebrado la recepción organizada en honor de la augusta huésped del pueblo zaragozano.

Han asistido numerosas damas de la aristocracia que ofrecieron á la infanta sus respetos.

El acto resultó brillantísimo, superior á todo encanto.

Las damas asistentes vestían elegantes trajes.

Su Alteza quedó encantada de las demostraciones de simpatía de que se le hacia objeto.

Vistos

Después de las fiestas comunicadas, la infanta se retiró á descansar.

Almorzó acompañada por las autoridades.

Visitas

El resto del día lo dedicó la infanta á visitar los monumentos.

Visitó los Museos, la Caridad y la Cámara de Comercio.

Las calles que tuvo que recorrer estaban invadidas por immense gentío.

Por todas partes recibía Su Alteza manifestaciones de afecto y simpatía.

En el teatro

Por la noche asistió doña Isabel á la función del teatro Circo.

En dicho coliseo se representó la comedia de los Quintero «Amores y Amoríos».

Al penetrar la infanta en la sala fué acogida con vitores y aclamaciones.

La población presenta el aspecto de las grandes épocas de fiesta.

La epidemia de Argel

En El Telegrama del Rif, encontramos las siguientes noticias, referentes á la enfermedad reinante en Argel, y que ha sido calificada de neumonía pestilente:

«Una familia ha sido dizmada en pocos días, víctima de una enfermedad misteriosa.

Posteriormente han ocurrido nuevas defunciones, causadas por enfermedad idéntica.

En total, y en esa sola familia, las víctimas son nueve.

Una fábrica ha sido cerrada, y selladas sus puertas, después de haber sido objeto de una desinfección escrupulosa. Los obreros han sido despedidos hasta nueva orden.

Desde hace una semana, las ratas son objeto de una activa persecución, matándose á centenares.

Los sepultureros que enterraron los cadáveres, se encuentran enfermos de idéntico mal.

En el Instituto Pasteur, de Argel, han estudiado las ratas muertas, encontrando en ellas bacilo sospechoso.

Entre los hombres de ciencia se habla de la neumonía pestilente que es la forma más grave de la peste.»

POR TELEFONO

LOS TIRODOS ESPAÑOLES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-140 t.

Ganan un puesto honroso.

BAYONA.—Se ha celebrado en esta población el concurso de tiro con fusiles Lebel.

Han asistido representantes de once naciones.

En el ejercicio de tiro con fusil, ha ganado el campeonato el tirador español Sr. Castro.

En el ejercicio de tiro con pistola el equipo español ha ocupado el sexto lugar.

Tanto el Sr. Castro, como los demás tiradores españoles, están siendo muy felicitados.

MADRID

Contrafatos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-140 t.

También al sitio donde padeció la cornada.

Pude convencerme entonces, de que la cogida tenía más graves consecuencias de lo que yo imaginaba. Los débiles se me hundían con facilidad en la herida.

Entonces me abandoné en manos de los dependientes de la plaza, para que me condujieran á la enfermería.

Tanto el Sr. Castro, como los demás tiradores españoles, están siendo muy felicitados.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-140 t.

La infanta en Zaragoza

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-140 t.

También, D. José tiene su coronamiento que vez en cuando rezuma melancolías y tristuras. Blando como el de una alcachofa le dije en cierta ocasión que era D. Francisco Silvela. Y es verdad. Aunque momentáneamente todo dejó en él huella. Jamás es insensible á ninguna impresión alterna. Nunca deja de latir á compas de las circunstancias. Por dentro y por fuera nuestro imponente presidente es un gran cómico.

Años atrás el Sr. Canalejas honró á varias poblaciones aceptando el cargo de mantenedor de esa fiesta romancesca ó idealista por excelencia que se llama Juegos Florales. Fué á Almería, á Valencia, á Cartagena y no recuerdo á cuantos puntos más. Y en todos ó en casi todos ellos, por que también «alquien dormitó Homer», rayó oratoria y liricamente á gran altura.

Cuando acometía el tema «amor» parecía salírselle el corazón por la boca. El había nacido en el Ferrol y llevado luego á que se recriara en Alcoy y en Madrid, pero en el instante en que hablaba no existía para él honra comparable á la de tenerse por hijo adoptivo de Cartagena, de Valencia ó de Almería y así de las otras partes, con lo cual se constituyó en hijo de todas las madres provincianas. El no lo puede remediar. Es generoso, amplio, hipérbolico y por hacerse grato no vacila en caer incluso en la adulación.

Ahora acaba de ir á Segovia para charlar y comer con sus amigos políticos y allí en la tierra del Adelantado, le dió el champagne por la melancolia y la tristeza. No se presentó como una aurora soñiente, ni como un mediodía expidiendo y luminoso. Se presentó más bien como un ocaso, con luces pálidas empapadas de lágrimas. No, no quiere él á la histórica Segovia para tribuna de sus triunfos, ni como fortaleza para sus planes guerreros. En Segovia piensa él como en puerto de refugio en los días de sus desesperanzas, como en un Yuste tranquilo y sereno, en los días del desangre. Cuando él sea llamado á escribir algún modesto capítulo de la historia de España no imitará á Castelar que borrajó las aguas azules de la laguna del Mar Menor, ni á Silvela que daba sus lecciones de Eficacia, en el Ateneo; se sepultará en Segovia, ciudad silenciosa y quieta, cuidada de blasón y de recuerdos, y acaso pedirá allí siete palmos de tierra para su cadáver y una sencilla cruz de madera su sepulcro.

Esto fué por la tarde; por la noche ya tenía el corazoncito del Sr. Canalejas de otro modo. En la Parísiana, con los chicos de la Prensa, con las mil luces cílicas que como pájaros luminosos se destacaban de entre los árboles, derrochó el buen humor y la alegría. Allí no cantó el «Vorrei morire» segoviano, sino que se sintió tan anheloso de vida como el viejo Fausto y dispuesto á dar para rejuvenecerse y conservarse cuantos años le quedan.

Viva muchos el Sr. Canalejas, pero si es verdad que ha oído el poético llamamiento segoviano, atendido por Dios, por Dios y por España, que para el gobierno de la pluma acaso tenga más arte que para el gobierno del pueblo...

MIGUEL PERAFLOR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-140 t.

Mejores noticieros.

SANTANDER.—El estado del diestro Fuentes parece que no ofrece los

serios peligros que se temieron en un principio.

Las impresiones que se tienen ahora son más optimistas.

El Hotel donde se hospeda el diestro sigue siendo visitado por los amigos del espada.

«El Barquero» y Fuentes

«El Barquero», revistero de toros del Heraldo, ha tenido ocasión de hablar detenidamente con el diestro herido.

Este ha dicho algunas cosas, que son de interés y que han de apreciar mucho los aficionados á toros.

A continuación las comunicamos.

El momento de la cogida

Fuentes dice que no perdió la seriedad ante el peligro.

Al ver cómo el toro se le arrancaba, quiso vaciar pero el bicho se le había comido mucho los terrenos.

La cogida era inevitable.

Al pronto el diestro no se dio cuenta exacta del daño que le había causado su enemigo.

Se levantó y saltó la barrera.

Fuentes dice que no perdió la seriedad ante el peligro.

Al ver cómo el toro se le arrancaba, quiso vaciar pero el bicho se le había comido mucho los terrenos.

La cogida era inevitable.

Pero yo soy de los pesimistas. Opino que en sindicalismo cristiano trabajamos escasamente. Mientras el enemigo infatigable batí vigorosamente los combates de la sociedad los católicos españoles dormimos ó cuando menos combatimos el mal por las ramas sin ir resueltamente á la raíz; estamos más aislados; las fuerzas de una entidad local ó regional por respetable que sea, no pueden vencer al coloso, y por añadidura, el pueblo no está con nosotros de corazón.

No; no es este el camino; á grandes males grandes remedios. Ante el socialismo debemos oponer una vasta y poderosa institución *nacional* á la que fuéramos todos los católicos de otras naciones.

«Existe algo de esto en España?

Yo lo vi en Barcelona y se disiparon mis pesimismos.

Una tarde el amigo con quien desparió llevóme á una casa de aspecto modesto; al entrar me pareció uno de tantos círculos, asociaciones ó centros benéficos; después vi que allí encerrábamos una fuerza enorme de acción, de propaganda, de organización metodista.

Amablemente nos explicaron el funcionamiento de la Oficina Central, las varias publicaciones, las múltiples instituciones y lectores míos, quedé admirado de lo que es, la «Acción Social Popular».

Una voluntad firme, un espíritu clarividente, un hombre de organización, el P. Palau en unión de un grupo escogido de sociólogos, de escritores de valía, de verdaderos técnicos y hombres de acción, realizar una ruda labor de siembra y de preparación del porvenir.

No cabe en los estrechos límites de esta crónica explicar lo que es dicha en la organización nacional de fomento sencillísimo y de carácter estrictamente personal, destinada á formar hombres sociales para las obras sociales; conscientes de sus deberes; adiestrar para la acción social individual y organizada; promover instituciones y empresas sociales; dignificar y elevar á los trabajadores; exaltar y sostener un movimiento general de actuación del orden social cristiano. La asociación se está desarrollando y ramificando por toda España de un modo admirable, silenciosa pero prácticamente. Su Oficina Central reside en Barcelona porque aquí es donde el enemigo tiene mayor fuerza.

La Acción Social Popular cuenta ya con más de 15.000 socios. No significa eso que dentro de poco será tan poderosa como sus instituciones similares de Alemania, Holanda, Suiza, Italia, instituciones que son el secreto del poderío del catolicismo en dichos países? Ya creiendo lozano por medio de la acción constante y las bondades del Episcopado español. El diablo que los católicos españoles se percaten bien de lo que es la «Acción Social Popular» y acudan á sus filas en número mucho mayor, atrayendo más bien por el conocimiento perfecto de lo que es esta institución que por engrandecimientos de pasajero entusiasmo; el Socialismo español y todas las secciones antisociales harán recibir un golpe de muerte al que las clases populares, más instruidas y mejor preparadas, podrán hacer obra social sin peligros para la Religión y sin concomitancias con el espíritu revolucionario de nuestros tiempos. Oréeme, lector, vendiendo la memoria escribre hoy mismo y pide á su oficina de Trabajo las publicaciones de propaganda que recibirás gratis y te enseñarán cuán grande es esta obra y el deber en que estamos de secundaria para formar el dique de la contrarrevolución social.

León XIII ha dicho que el movimiento democrático universal, cuya existencia es innegable, será socialista ó cristiano según el color que despliegues.

En nuestras manos está, católicos españoles, que el filo de la balanza se incline hacia la revolución con todo su seguimiento de horrores ó hacia la restauración cristiana de la sociedad.

En nuestras manos está, católicos españoles, que el filo de la balanza se incline hacia la revolución con todo su seguimiento de horrores ó hacia la restauración cristiana de la sociedad.

Francisco Palenzona.

FRANCISCO PALENZONA.

Barcelona y Julio 912.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende

NOTICIAS

En la Audiencia

Por licencia que disfruta el presidente de esta Audiencia provincial, se ha hecho cargo de la presidencia el magistrado más antiguo, D. Pedro Otero.

Toros en Almagro

Esta mañana ha llegado á aquella ciudad la comisión compuesta de los señores Jorretor, Rayo y Cerro, que salió para Madrid y Sevilla á contratar toros y toreros.

Aun no sabemos fijamente la combinación del cartel, aun cuando se citan varios nombres.

Unas brevías

Para cobrarse de un débito de dos pesetas, le arrancó de la oreja el pendiente que llevaba una vecina del pueblo de Herencia á otra convecina suya por lo que armaron el consiguiente escándalo, mediando en la cuestión el esposo de una de ellas.

Intervino la guardia civil y los tres contendientes en unión de la alhaja pasaron al Juzgado donde se aclaró el litigio.

Con las manos en la masa

La noche pasada se ha intentado un robo que no ha podido llevarse á efecto por la presencia de la guardia civil.

En la era de emparvar del Excelentísimo Sr. Marqués de Casa Treviño y con las consiguientes precauciones para no ser vistos, se dedicaban los vecinos de esta capital Justo Guzmán Guijarro y Segundo Díaz Martínez, á llenar varios sacos de paja y cargarlos en las caballerías que al efecto tenían preparadas, en cuyo preciso momento se les presentó la guardia civil.

Convictos y confesos han sido entregados á la autoridad judicial.

Por viajar sin billete

En Almagro han sido detenidos dos vecinos de esta capital de oficio albanilles, á los que el jefe de aquella estación ferrea denunció por viajar sin billete.

La guardia civil los condujo á presencia del señor juez de Instrucción á cuya disposición quedaron.

Defunción

Ha fallecido en Guadalmez el niño Agapito Manzanares y Martín, hijo de nuestro estimado amigo D. Dionisio Manzanares, maestro de la Escuela Nacional de niños de Sacericia.

En ocho meses ha sufrido el Sr. Manzanares la pérdida de su esposa, la de su hijo Ramón, y la que experimenta en estos momentos; por cuya razón, al reiterarle hoy el pésame, le deseamos resignación cristiana para sobreponer con ella tan repetidas desgracias.

Fallecimiento

Víctima de penosa enfermedad sobrelevada con cristiana resignación ha fallecido en el día de hoy, el que en vida fué querido amigo nuestro D. Germán de las Heras, hijo del secretario judicial D. Andrés.

Sus estimables dotes de virtud dejaron un eterno recuerdo entre todos aquellos que le conocían.

El entierro tendrá lugar mañana á las seis de la tarde.

Muy de veras sentimos la pérdida de joven tan apreciable, y sinceramente acompañamos á la familia del fallecido en su justo dolor, deseándole resignación cristiana.

Aniversario

Hoy hace cuatro años que falleció cristianamente, en su casa de Almodóvar.

var del Campo, el distinguido escritor D. Cayetano Sánchez Jara.

El tiempo transcurrido, no ha borrado de la memoria de cuantos le conocieron, su exquisito trato y caballeroso proceder, que junto con su modestia e inagotable caridad, le hicieron digno en todo momento, de unánime estimación.

Reiteramos á la distinguida familia del fallecido, nuestro muy sentido pésame y rogamos á Dios por el eterno descanso de su alma.

POR TELÉFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 30-450 t.

El viaje de Maestre

El doctor Maestre nos ha dicho que después de los Juegos Florales que se celebrarán en Ceuta, hará una expedición á Tetuán, Tánger, Arcila y Larache.

Al regreso se detendrá en Ceuta y Melilla.

No es cierto

El Sr. Concas ha desmentido la noticia que había circulado respecto á su dimisión del cargo de presidente del Centro del Ejército y la Armada.

De Cádiz

Telegrafian de Cádiz que han embarcado en aquél puerto 300 soldados que marchan á Melilla para renovar las plazas de los individuos recientemente licenciados.

—El fiscal que entiende en la causa seguida por el apedreo de la procesión del Rosario celebrada el día 9 de Octubre último, ha retirado la acusación para ocho de los procesados.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los fármacos-constituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y sifatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

mágenes y altares

les acreditadas talleres

de escultura de

JOSE ROMERO

Calle de Alberaya, 29, Valencia (España).—Pida el catálogo

EL PUEBLO MANCHEGO

COLEGIO DE 1^a Y 2^a ENSEÑANZA DE SAN ANTONIO

VALDEPEÑAS (Ciudad Real)

Este Colegio es el único en la provincia, que está incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real y el único igualmente que examina, sin salir de su Colegio á los alumnos en el mismo matriculados.

Tiene un profesorado competentísimo y todo él titulado.—Local ad hoc para internado.—Material muy completo y de lo más moderno.—Métodos muy prácticos.

Honorarios sumamente económicos.

Del resultado de los exámenes del mes de Junio último, puede decir con orgullo que es fiel reflejo del aprovechamiento y laboriosidad de sus alumnos que han obtenido un 36 por 100 de sobresalientes; 28 por 100 de notables y un 35 por 100 de aprobados.

Hay 40 propuestos para Matrícula

de honor.

Para más detalles pidanse reglamentos al Sr. Director D. Nicolás Camacho R. de Guzmán

Ganarán mucho dinero

quienes aprendan á fabricar *Leygas* para el lavado de ropa; líquidas, sólidas, en polvo, cristalizadas, bolas maravillosas, portentosas, prodigiosas; tipo Félix, y otras clases. Enseñanza barata. Ajuste por clases separadas ó para todas en general. Dirigirse por carta á Francisco Ferrer Mata, calle de Santiago, número 11, 2.^a, 1.^a, Alicante.

Interesante á los agricultores

Se vende con todo el fruto que actualmente tiene, un hermoso plantío de más de 16.000 vides con sus olivos correspondientes sito en este término municipal.

Los señores curas párrocos de esta capital darán razón y admitirán proposiciones.

PANIFICADORA DE VALDEPEÑAS

FABRICA DE HARINAS

Sistema Daverio, Heurles y Compañía

Esta Fábrica, montada recientemente con los últimos adelantos, admite candeal, para la *tienda con cilindros*, en partidas de cien fanegas en adelante.

Dirigirse al presidente de la Sociedad, D. Eusebio Vaseo, en Valdepeñas,

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

Para adquirirlos

se recomienda

JOSE ROMERO

Calle de Alberaya, 29, Valencia (España).—Pida el catálogo

¡NO MAS PURGAS!

Con los «Supositorios Victoria» á la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento Caja, 1,50.

VICTORIA, S.-MADRID.

Puntos de venta: en Ciudad Real.—RAFAEL LAMANO.

Pastos

Se arriendan desde el 29 de Septiembre los quintos Campillo, en término de Luciana. Para tratar, D. Manuel Padial, Ciudad Real.

Aviso

Se desea meritorio para oficina, darán razón en esta Administración.

Cédulas del Cumplimiento Pascual.—Se hacen en esta imprenta.



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc.

Precio en toda España: 35 ptas. franco de portes

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
“ANUARIOS BAILEY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS”,
Consejo de Ciento, 238. — BARCELONA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN ESTA CAPITAL:

Librería de Carlos Pérez.—Feria, 7, Ciudad Real

ANIS · DEL · MONO

Anis Balmaseda



LAS GALLETAS OLIBET

de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA

Exijase precisamente esta Marca.

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

VÉASE LA GUARDA PLANA

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

LA ESTRELLA: tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitales diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

La Union Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celerque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y primeraísima confección.

Extraordinaria facilidad para los pagos

Arboles, arbustos y simeantes. GRANJA DE SAN JUAN

ESTABELECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMEANTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en granja social de toda clase de árboles madurables, pino sombra y ornato. Extensos vivieres de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras y preciosamente económicas y semejantes de una clase de plantas, como podrá verse por el catalogo que se manda gratis y quien lo pida.

Original al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR y Hnos. B. ZARAOZA

SOCIEDAD ANÓNIMA

Con un capital de 1.000.000 de pesetas

Presidente honorario

S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.

BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.

FÁBRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjera

construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastilladores del mundo.

Trilladoras móviles á brasa, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres

especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de to-

das clases.

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzábal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Álava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Brabant con ánora reforzada y garantizada. Trífolios rotativos última novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y me-

canismo moderno, idem á malacata con elevador de grano, gradas, molinos, etc; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es

ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas.

Representante: D. CALIXTO SANZ

Material de siegas de la Casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

EN ALEMANIA EL PÚBLICO PARTICULAR

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 pesetas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á pesetas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos:

Relojes de toda clase

joyería y platería

máquinas para retratar (desde 25 Ptas.)

cinefotógrafos (desde 50)

máquinas para coser (desde 75)

máquinas para escribir (desde 100)

bicicletas (desde 75)

motocicletas (desde 300)

automóviles (desde 3.000)

armas de toda clase

gafes y lentes de última moda

tinieblas de toda clase

confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

Por ejemplo: n.º 10.000 A reloj de oro para señora.

Precio de coste: Ptas. 22,50

Más 10 por 100: 250

Precio de venta: Ptas. 25.

Se efectúan pedidos desde 25 pesetas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos suscitados hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la deseé.

Fidanze ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa

ARNOLD FEUER

Berlin - Charlottenburg,

Gervinistr. 27

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indique el artículo que se desea.

Ojo! Cartas para Alemania cuestan 25 céntimos. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admilen representantes serios

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGUA

Osaltrava, 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

84, MAYOR, 84.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

EL REINA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de eeras y sombra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA



Porqué no se desembara Vd. de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta túnica, de este eczema varicoso que le rinde á Vd. la vida insufrible?

Porqué conserva Vd. esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd. inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd. no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Informese Vd. y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Soissons (Francia).

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguería; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

carácter moderno, idem á malacata con elevador de grano, gradas, molinos, etc; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es

ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas.

Representante: D. CALIXTO SANZ

MARCA
Aranzábal y Ajuria



Champagne Benozét

MÉDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENOZÉT

ZÁNCARA (CIUDAD REAL)

Antigua Fundición de Campanas

Vicente Domingo Rosés

CAMINO DE TRÁNSITOS, TRASTÉ 2.º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regionales y Nacionales de Valencia.

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así deseá, tanto en sonido como en construcción y alegría de puro cobre alemán y estano inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y convento toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundir con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

LA UNIÓN Y EL FERIA ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937,30

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓN CALVO, Mata 17

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular

APROBADA Y AUTORIZADA LEGALMENTE EN 26 DE AGOSTO DE 1902.

Funciona bajo la Inspección directa del Estado español.

Con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: ALCALA, 38.—MADRID

Director general, encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Mateo Silveira Representante en las provincias de Cuenca y Ciudad Real: D. TOMAS FERNANDEZ DE SEVILLA (Prestador).—VILLANUEVA DE LOS INFANTES, Calle del General Pérez Ballesteros.

NOTA.—Se designan Agentes, de reconocida honestidad en todos los pueblos de estas provincias que no los haya. Las personas que lo deseen lo solicitarán al Representante Sr. Sevilla, en su domicilio en Madrid. Montaña, 14, 2^o

VIUDA DE ARCHANGO E HIJOS

ZARAGOZA
Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpieza, trituración y cerámica de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Feria» y «La Dardana», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trífolios veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de planificación, amasadoras y cilindros. Hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riesgos de todos los tipos.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

C. Mariano Matos Fernández, Circela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICIÓN

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Órganos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VIAPORES CORREOS FRANCESSES DELA

Sociedad General de Transportes Marítimes á Vapor

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

PARANA

Saldrá de Almería el 2 de Agosto de 1912, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1912, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Agosto de 1912, para Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda y Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos vapores, están montadas con todo el lujo y las modificaciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico, el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

Precio del pasaje de tercera, 25 duros</